Zentralabitur 2018 Mathematik 02.05.2018 Erwartungshorizont

Pflichtteil eA Gymnasium
Gesamtschule

Hinweise flr Lehrkréafte

Die zentrale schriftliche Abiturprifung im Fach Mathematik besteht aus zwei Teilen:

1. Pflichtteil
2. Wabhlteil

Der Pflichtteil dauert 60 Minuten, es sind 26 der insgesamt 120 Bewertungseinheiten (BE) erreichbar.

Nach der Abgabe der Unterlagen des Pflichtteils werden die Hilfsmittel und die Aufgabenstellungen
fur den Wahlteil ausgegeben. Nach 30 Minuten Auswabhlzeit stehen zur Bearbeitung des Wabhlteils
240 Minuten zur Verfigung. Im Wahlteil sind 94 der insgesamt 120 BE erreichbar.

Die weiteren Angaben zu Hilfsmitteln und Gewichtung im Pflichtteil sind den folgenden Hinweisen zu
entnehmen, die auch die Pruflinge erhalten:

Hinweise zum Pflichtteil

¢ Die Bearbeitungszeit betragt 60 Minuten.

e Alle Aufgaben sind zu bearbeiten.

e Als Hilfsmittel sind nur die Ublichen Zeichenmittel zugelassen.

e Essind 26 BE von insgesamt 120 BE erreichbar.

o Beijeder Teilaufgabe sind die erreichbaren Bewertungseinheiten angegeben.
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Pflichtteil — Aufgaben P1 — P5

Erwartungshorizont / Bewertungsbogen fir den Prifling:

(BE 1: erreichbare Bewertungseinheiten; BE 2: vom o. a. Prifling erreichte Bewertungseinheiten)

Erwartete Schilerleistungen BE1 | BE2

P1 (M
a) | Eine mdgliche Funktionsgleichung lautet: f(X) = -0,5-(x—1)-(x-5) . 2
b) | Der erste Term beschreibt die durchschnittliche Steigung des Graphen von fim

Intervall [1; 3]. Der zweite Term beschreibt die Steigung des Graphen von f an der
Stelle 4. 2

c) | Einzeichnen eines moglichen Flachenstiicks:
y

2

1

0

0 2 3 4 2
P2 ()
a
) Aus L.e2% _ 2 folgt €* =2 und somit a-x =In(2), was x = In(2) ergibt.
a a a 2
b) H ’ 1 a-X a-X H H H ’ H
Mit 3 (x) = g-e -a=e"" ergibt sich der vertikale Abstand aus f,(0)-f;(0) . Die
Ungleichung —-e“"~ —e®"~ > 3 liefert die Lésung asZ.
a
Fir 0<a< % betragt der gesuchte vertikale Abstand mindestens 3. 3
P3
a) |Der Graph Il gehort zur Funktion f. 2
b) | Mit f'(x) =6-cos(2-x) ergibt sich die Tangentensteigung f'(0)=6 .
Der y-Achsenabschnitt der Tangente ist null, da der Graph von f durch den
Koordinatenursprung verlauft. Damit ergibt sich die Tangentengleichung y =6-x. 3
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Fortsetzung Pflichtteil — Aufgaben P1 - P5

Erwartungshorizont / Bewertungsbogen fir den Prifling:

(BE 1: erreichbare Bewertungseinheiten; BE 2: vom o. a. Prifling erreichte Bewertungseinheiten)

Erwartete Schilerleistungen BE1 | BE2

P4
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Der Erwartungswert ist py =9.

2
b) | Die Wahrscheinlichkeit des Ereignisses A entspricht der Wahrscheinlichkeit der
1l.ox-Umgebung um py =9.
Die Wahrscheinlichkeit des Ereignisses B entspricht der Wahrscheinlichkeit einer
2-oy-Umgebung um py =7. Somit gilt P(A) <P(B). 3
P5
a) 1)(2
BC-r=| -2 || 2 |=0; damit steht die Strebe senkrecht auf der Rohrleitung.
2 )\1 3
b) | A6]3]0) 2

Summe: 26

Die vom Priifling gewahlten Losungsansatze und -wege mussen nicht mit denen der dargestellten Losungsskizze identisch sein.
Sachlich richtige Alternativen werden mit entsprechenden Bewertungseinheiten unter Beriicksichtigung der verbindlichen BE 1 bewertet.
Eine mit (*) gekennzeichnete Teilaufgabe enthalt auch Anteile im Anforderungsbereich lIl.

Bezug der Pflichtaufgaben zum Kerncurriculum und zu den Bildungsstandards:

Pflicht- Leitideen Allgemeine mathematische Kompetenzen
aufgabe L1 L2 L3 L4 L5 K1 K2 K3 K4 K5 K6
P1| a X X
b X X X X X X
c X X
P2 | a X X X
b X X
P3| a X X X X X
b X X X X X X X
P4 | a X X X X X
b X X X X X X X
P5| a X X X X
b X X X
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